

四川生育登记取消数量和结婚限制

当地官方称生育登记并非“上户口”

本报综合消息 1月30日，四川生育登记取消结婚限制、取消数量限制的消息在网上引起热议。据了解，这是四川为了适应三孩生育政策，改进和规范生育登记服务，结合本省实际，于去年底对2019年3月20日出台的《四川省生育登记服务办法》进行的修订完善（续订后名《四川省生育登记服务管理办法》，以下简称《办法》），并于今年2月15日起施行。

记者注意到，《办法》修订的内容主要涉及四方面：取消了对生育登记对象是否结婚的限制条件，将生育登记的重心转移到生育意愿和生育结果上来；取消了生育数量的限制；同时，简化了生育登记的要求，网上办理生育登记时，可通过相关信息系统调取身份证或有效证件电子证照的，不再上传身份证明材料。此外，增加了信息共享的要求，增加了“婚育一件事”一次办、生

育登记信息共享、电子证照共享等内容。

其中，取消是否结婚和生育数量的条件限制，将“夫妻应当在生育前进行生育登记”更改为“凡生育子女的公民，均应办理生育登记”引发的讨论最多。

对此，记者从四川省卫健委相关处室获悉，《办法》中所说的“生育登记”并非大众所认为的“上户口”，生育登记可以通过网上登记，主要是向群众宣传告知

其有哪些权利、义务，也是部门对群众基本情况的了解，“跟上户口是不一样的。”目前，已有其他多省在开展。

记者了解到，早在2021年，国家卫生健康委办公厅就发布了关于完善生育登记制度的指导意见，提出着力精简生育登记事项，改进和加强相关服务。夫妻生育子女的，实行生育登记。夫妻在生育前进行生育登记，也可在生育后补登。

C919计划 下月商业首飞？

东航称航班信息仅为测试

本报综合消息 1月30日，记者从东方航空APP上查询发现：2月28日东航计划执行C919商飞航班，目前暂未对外开放销售。

对此，东航相关负责人回应记者称，还没确定C919商业首飞就是2月28日，目前查到的相关信息“算是测试”，“不过也就是2月底3月初，东航之前发布的信息也是在春季开启商业运行。”

东航APP显示，2月28日，MU9191航班计划于9:45从上海虹桥机场起飞，于12:10落地首都机场。MU9192航班计划于13:45从首都机场起飞，于15:50落地上海虹桥机场，两个航班执飞的飞机机型均为C919。

东航此前曾表示，投入商业载客运营后，C919将出现在上海、北京、西安、昆明、广州、成都、深圳等地的优质精品航线上。

胡鑫宇事件更多细节曝光

遗体在学校后山粮仓找到

本报综合消息 遗体出现在学校后山粮仓中，几乎是“骸骨”……失踪了106天后，胡鑫宇被找到了。近日，多家媒体进行了现场走访调查，越来越多细节浮出水面。

1月30日上午，记者实地走访了通报中胡鑫宇被发现地，位于上饶市铅山县金鸡山区域的树林。林中树木较为密集，地上布满枯枝落叶，被覆盖后难见地面，一旦走入无路之地将难以前行。在致远中学最南侧男生宿舍楼南边约200米有一较大厂房，据当地居民介绍，此为铅山县旧粮仓，已荒废多年，目前仍有工作人员在里面留守，经过时厂房内不时传来狗叫。

据知情人士透露，胡鑫宇被发现于该粮仓内围墙边上，粮仓管理员寻找所养的鸡时发现胡鑫宇遗体，缢吊绳索为鞋带。据当地居民表示，厂房外附近树林救援队曾多次搜索。对于胡鑫宇发现地是否为粮仓内，铅山县

110指挥中心表示，具体请看官方公告，细节不便透露。

接近调查的一位知情人士证实，遗体确实是在仓库内的一处树林中发现的，之前大面积搜寻时曾询问过仓库工作人员，得知并未发现有外人进入后，就没有进入仓库内部搜寻。遗体是狗发现的，仓库有较高的围墙，现场勘验发现围墙上攀爬痕迹，人或许是沿围墙外边的土堆攀爬进入的。

胡鑫宇家属代理律师胡国庆表示，事件发生地比较偏僻，胡鑫宇的校服颜色较暗，遗体挂在那里，光线暗时不易被发现。

上述信息也被胡鑫宇亲属证实。胡鑫宇的母亲李女士1月29日上午确认，胡鑫宇的遗体在一个仓库里被找到，用鞋带“上吊”着。她看到时，遗体已经腐烂，几乎是“骸骨”，头颅形状勉强能看出是胡鑫宇。身上只穿着一件外套，看起来前后是反着穿的。



学校后山的粮食仓库

延伸阅读

律师：真相很可能藏在录音笔里

胡鑫宇生前所携录音笔的内容备受关注，是解开诸多谜团的关键，记者1月30日获悉，其解析结果即将完成。

30日，一名知情人告诉记者，公安机关在胡鑫宇遗体发现处找到的录音笔，正在广东一家专业机构鉴定，“今天就能出结果”。知情人表示内容是否适合公布、警方会不会公布，尚不确定。

胡鑫宇母亲李女士30日在接受媒体采访时，介绍胡鑫宇的录音笔被挂在其尸体旁边的墙上，并不在胡鑫宇身上。

律师认为，如果是刑事案件，录音又与案件相关联，家属肯定无权决定是否公开，按法律规定公安也不能公开，但是由于这个事现在关注度太高，不知道公安是否会披露部分案情或证据来回应公众。如果不是刑事案件，录音是胡鑫宇的留言，比如他的遗言之类的，那属于他的个人隐私，是否公开，应该由他父母决定。

胡鑫宇家属律师郑晓静表示：“尸体会说话，真相很可能藏在录音笔里，静待尸检及录音笔鉴定结果。”**本报综合**

新疆沙雅 6.1级地震

周边多地地震感明显

本报综合消息 1月30日7时49分，新疆阿克苏地区沙雅县发生6.1级地震，周边多地地震感明显，暂无人员伤亡和财产损失报告。

据中国地震台网速报消息，沙雅县6.1级地震震源深度50公里，震中位于无人区，距阿拉尔市105公里、距沙雅县城141公里、距新和县城174公里。

地震发生后，乌鲁木齐局集团公司紧急叫停正在相关区段运行的客货列车。检查确认安全后，封闭线路区段于30日11时48分陆续开通。

山西一煤矿透水 已致2人遇难

另外2人还在救援中

本报综合消息 据国家矿山安全监察局山西局消息，1月27日，山西兰花集团晋山煤矿井下ZF1212炮掘工作面发生一起透水事故，造成4人被困。记者从知情人士处获悉，目前已找到2人，均已遇难。“救援还在继续，但底下都被煤泥糊住了，（救援）难度比较大。”

国家矿山安全监察局山西局通报称，经初步了解，该矿为复采矿井，ZF1212掘进工作面为上山工作面且周边存在小窑破坏区和老空积水，矿方在未探明积水区域的情况下盲目掘进导致老空积水，造成事故发生。

教育部发布提醒

违规竞赛结果不作为招生入学依据

本报综合消息 眼下正值寒假，有人借机违规举办竞赛活动。1月29日，教育部发布关于共同抵制面向中小学生的违规竞赛活动的提醒：凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”；所有竞赛

结果均不得作为中小学生学习入学依据，也不得作为中高考加分项目。

教育部表示，借寒假之机违规举办竞赛活动的情况时有发生。比如，某微信群散布大年初六线上举办“希望数学”违规竞赛消息。对此，教育部会同有关部

门进行了严肃查处，相关机构已发布没有参与举办违规竞赛的声明。

教育部再次提醒学生和家长，有关公司和个人通过公众号、微信群等方式散布“考试获奖，助力升学”谣言、贩卖焦虑、非法敛财，属违法违规行为，不仅加重学

生负担、损害孩子身心健康，而且涉嫌诈骗。希望学生和家长理性看待参加竞赛的意义和价值，共同抵制违法违规“黑竞赛”。各级教育行政部门将会同有关部门严厉打击违规竞赛，切实减轻学生假期负担，维护群众合法权益。

相关新闻

十二部门联合发文

严禁任何形式的“住家家教”推介行为

本报综合消息 “双减”政策出台以来，各地推进校外培训治理，取得初步成效，但一些地方出现了培训机构由“地上”转入“地下”或以“高端家政”“住家家教”“游学研学”等名义违规开展学科类校外培训的“隐形变异”问题，严重干扰政策执行。近日，住房和城乡建设部、国家发展改革委、教育部、商务部、市场监管总局等

12部门联合印发《关于进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》要求，到2023年6月，各地学科类隐形变异培训问题预防机制、发现机制、查处机制基本建立，部门和地区协同联动的工作格局得以完善，隐形变异违规培训态势得到较好控制。到2024年6月，学科类隐形变异培

训防范治理的长效机制得到健全，治理工作态势持续向好，隐形变异培训得以全面清除，有力确保“双减”工作取得显著成效。

《意见》提出，抓住国家法定节假日、休息日及寒暑假等重要时间节点，部署排查检查和专项治理。对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行管控排查。聚焦机构和个

“一对一”“住家家教”“高端家政”“众筹私教”以及各类冬夏令营等名义违规开展培训、面向3岁至6岁学龄前儿童违规开展学科类培训、违规开展普通高中阶段学科类培训、中小学在职教师有偿补课等重点问题开展排查整治。禁止家政服务企业提供校外培训纳入家庭服务，严禁任何形式的“住家家教”推介行为。